

76/77/77

Παραδείγματα (ήμια ή τα Βόρση (Γκρόνερ))

7) Έστω ο δακτύλιος  $\mathbb{Q}(x, y)$  με δακτύλιο "Στοιχείο"  $\mathbb{Q}[x, y]$

Έστω ιδεώδη  $I = \langle \psi x - x, \psi^2 - x \rangle$

Είναι η  $F = \{f_1 = \psi x - x, f_2 = \psi^2 - x\}$  βία βρόνερ του  $I$

Πρώτο

Έστω  $f = \psi^3 x - x$  ! Το  $f$  του "μαυρίσιου"

Θα ήμεν του δακτύλιου  $f \xrightarrow{f_1} + \boxed{0} \rightarrow$  με ψάχνω το υπόλοιπο

- Έστω ενόψει του  $f_1$  για του δακτύλιου !  $\in \mathbb{Q}$  με ού με του  $f_2$

Αρα θα έχω:

$$f \xrightarrow{f_1} \psi^3 x - x - \underbrace{\psi^2 x}_{\psi x} (\psi x - x) = \psi x - x \xrightarrow{f_2} \psi x - x - \underbrace{\psi x}_{\psi x} (\psi x - x) = 0$$

Αρα  $f = (\psi + 1) f_1 + 0 \xrightarrow{\text{όχι}} f \in I$  με το βίον ήδη

- Έστω ενόψει του  $f_2$  για του δακτύλιου

Αρα θα έχω:

$$f \xrightarrow{f_2} \psi^3 x - x - \underbrace{\psi^2 x}_{\psi^2} (\psi^2 - x) = x^2 - x, \text{ το οποίο είναι υπόλοιπο προς } f_2$$

! Αρα δε μπορεί να δακτύλιου του δακτύλιου

Αρα  $f = x \cdot f_2 + x^2 - x \xrightarrow{\text{όχι}} x^2 - x \in I$

! Το υπόλοιπο του δακτύλιου δε

Es sei  $\text{Im}(f_1) = \omega x \cdot x^2$  } Also  $F = \{f_1, f_2\}$  ist ein Paar  
 $\text{Im}(f_2) = \psi^2 \cdot x^2$  } GröÙen zu  $I$

2) Es sei  $\mathcal{Q}(x, \psi, z)$  die Darstellung " $\succ_{\text{lex}}$ " mit  $z \succ \psi \succ x$   
 Es sei  $b = \{y_1 = z+x, y_2 = \psi-x\}$  mit idempotent  $\tilde{I} = \{y_1, y_2\} = \{z+x, \psi-x\}$ .  
 Wobei  $\{y_1, y_2\}$  ein Paar GröÙen zu  $I$ .

Nun

Es sei  $b = \{y_1, y_2\}$  ein Paar GröÙen zu  $I \Rightarrow$

$\Rightarrow \exists f \in \mathcal{Q}(x, \psi, z), f \in I, f \neq 0$  mit  $\begin{cases} \text{Im}(y_1) = z \cdot \text{Im}(f) \\ \text{Im}(y_2) = \psi \cdot \text{Im}(f) \end{cases} \quad (1)$

Man wähle zu  $\text{Im}(f)$  die Form  $\text{Im}(f) = x^u \omega^v z^r$ , dann von (1) =

$\Rightarrow \begin{cases} z \cdot x^u \omega^v z^r = z^{r+1} x^u \omega^v \\ \psi \cdot x^u \omega^v z^r = \psi x^u \omega^{v+1} z^r \end{cases} \Rightarrow \text{für } \text{Im}(f) = x^u$

Teil zu  $f$  ist:

$f = c_n x^n + \dots + c_1 x + c_0$  Also zum Vergleich mit dem Darstellung " $\succ_{\text{lex}}$ " mit  $z \succ \psi \succ x$   
 der Eigenschaft von  $f \in I$  ist  $c_n x^n$  ist  $z$  mit  $\psi$   
 und  $\psi$  sind vergleichbar mit  $z$  und  $\psi$  sind vergleichbar mit  $x$   
 Darstellung  $\text{Im}(f)$ .

Also wählen  $f$  zu:

$f = c_n x^n + c_{n-1} x^{n-1} + \dots + c_1 x + c_0 \in \mathcal{Q}(x). \quad (2)$

Es ist  $f \in I = \{z+x, \psi-x\} \Rightarrow f$  ist dividierbar zur  $z+x, \psi-x$

Also da  $f \in I$ :

$f = h_1(x, \psi, z) \cdot (z+x) + h_2(x, \psi, z) \cdot (\psi-x). \quad (3)$

Also von (2) & (3):

$c_n x^n + c_{n-1} x^{n-1} + \dots + c_1 x + c_0 = h_1(x, \psi, z)(z+x) + h_2(x, \psi, z)(\psi-x)$

Um  $z = -x$  mit  $\psi = -x$  da  $f \in I$ :

$c_n x^n + c_{n-1} x^{n-1} + \dots + c_1 x + c_0 = 0 + 0 = 0$ . Also  $c_n = \dots = c_1 = c_0 = 0$  (unmöglich).

Also  $b = \{y_1, y_2\}$  ein Paar GröÙen zu  $I$

3) Α Παρατήρηση

Αν αλληλίου των δευτέρων στο παράδειγμα 2 και νέων δευτέρων:  
 " > " με  $x > y > z$  θα έχω ότι  $n$   $(r = \{y, z\})$  δεν είναι πλέον  
 κρώμερ του  $I$ .

Απόδειξη

Αν δευτέρων  $y_1, y_2$  θα έχω  $y_1 = x + z$   
 $y_2 = x + u$

Αν νέων  $y_1 + y_2 \in I$ , με  $y_1 + y_2 = x + z + x + u = \psi + z \Rightarrow \psi + z \in I$ .

Όμως  $\ln(y_1) = \ln(y_2) = x \wedge \ln(\psi + z) = \psi$ .

Άρα δεν είναι πλέον κρώμερ

Πρόταση: Για να υπολογιστεί αν μια βάση είναι κρώμερ ενός  
 ιδεώδους έχει σημασία η δευτέρων.

Ορισμός: Έστω  $S \subset K(x_1, x_2, \dots, x_n)$  με " > " κανονική δευτέρων  
 το ιδεώδες  $L_f(S) = \langle \ln(s) \mid s \in S \rangle$  υπονοείται ως κρώμερ ιδεώδες του  $S$ .

Α Παρατήρηση

• Έστω  $r = \{y_1, y_2, \dots, y_k\}$ , τότε:  
 $L_f(r) = \langle \ln(y_1), \ln(y_2), \dots, \ln(y_k) \rangle$  (το αριστερό ιδεώδες του  $r$ )

• Έστω  $I = \langle f_1, f_2, \dots \rangle$  ιδεώδες του  $K(x_1, x_2, \dots, x_n)$ , τότε:  
 $L_f(I) = \langle \ln(f_i) \mid f_i \in I \rangle$  (το αριστερό ιδεώδες του  $I$ ).



### Παραδείγματα

1) Έστω ο δακτύλιος  $(\mathbb{Q}(x, \psi, z))$  με δακτύλιο ">>lex" με  $z > \psi > x$ .  
Έστω  $\Gamma = \{q_1 = z+x, q_2 = \psi-x\}$  και  $I = \langle z+x, \psi-x \rangle$

Τότε έχω ότι:

- $L_\Gamma(\Gamma) = S \langle \ln(q_1), \ln(q_2) \rangle = \langle z, \psi \rangle$
- $L_\Gamma(I) = \langle z, \psi \rangle$

2) Έστω  $(\mathbb{Q}(x, \psi, z))$  με δακτύλιο ">>lex" με  $x > \psi > z$

Έστω  $\Gamma = \{q_1 = x+z, q_2 = -x+\psi\}$  και  $I = \langle x+z, -x+\psi \rangle$ .

! ΑΣΣ ίδια με η άλλα με δακτύλιο δακτύλιο.

Τότε έχω ότι:

- $L_\Gamma(\Gamma) = \langle x, x \rangle = \langle x \rangle$
- $L_\Gamma(I) = \langle x, \psi \rangle$

### • Μονωνυμικοί ιδεώδη

Ορισμός: Ένα ιδεώδες  $I \subset K(x_1, x_2, \dots, x_n)$  λέγεται μονωνυμικό αν υπάρχει  $\Sigma \in T^n$  τέτοιο:  $I = \langle \ln \Sigma \rangle$ .

### Παραδείγματα - Ασκήσεις

Έστω  $I = \langle x^2\psi, \psi^2z, z^2x \rangle$  είναι μονωνυμικό ιδεώδες του  $K(x, \psi, z)$   
Το ιδεώδες  $J = \langle z^2x^2\psi + \psi^2z + z^2x, x^2\psi + z\psi^2z + z^2x, x^2\psi + \psi^2z + z^2x \rangle$   
του  $K(x, \psi, z)$  είναι μονωνυμικό;

### Λύση

Για να  $J$  είναι να βρούμε κάποια συνάρτηση που να παράγει

Αναίρετα πρέπει είναι αρκετά να προσέξω το  $J$ :

Αρα θα έχω:

$$2x^2y + y^2z + z^2x \in J \quad (1)$$

$$x^2y + 2y^2z + z^2x \in J \quad (2)$$

$$x^2y + y^2z + 2z^2x \in J \quad (3)$$

Αν μπορούμε να βρούμε  
να δείξουμε

$$4x^2y + 4y^2z + 4z^2x \in J \xrightarrow{/4} x^2y + y^2z + z^2x \in J \quad (4)$$

Αν μπορούμε να βρούμε:

$$(1) - (4) \Rightarrow 2x^2y + y^2z + z^2x - (x^2y + y^2z + z^2x) = x^2y \in J$$

$$(2) - (4) \Rightarrow x^2y + 2y^2z + z^2x - (x^2y + y^2z + z^2x) = y^2z \in J$$

$$(3) - (4) \Rightarrow x^2y + y^2z + 2z^2x - (x^2y + y^2z + z^2x) = z^2x \in J$$

(i)

Αν θύσαστε  $\langle x^2y, y^2z, z^2x \rangle = J$ .

Αν ορίσαστε να δούμε  $\langle x^2y, y^2z, z^2x \rangle \stackrel{?}{=} J$

Αν το (i) είναι έτσι  $\langle x^2y, y^2z, z^2x \rangle \subset J$ .

$$\begin{aligned} \bullet \text{ Έχουμε ότι: } & 2x^2y + y^2z + z^2x \in \langle x^2y, y^2z, z^2x \rangle \\ & x^2y + 2y^2z + z^2x \in \langle x^2y, y^2z, z^2x \rangle \\ & x^2y + y^2z + 2z^2x \in \langle x^2y, y^2z, z^2x \rangle \end{aligned} \Rightarrow J \subset \langle x^2y, y^2z, z^2x \rangle$$

Αν τελικά:

$$\langle x^2y, y^2z, z^2x \rangle = J \Rightarrow J \text{ είναι η μόνη δυνατή ιδέα}$$

**Ορισμός:** Λέμε ότι ένα σώμα έχει χαρακτηριστική  $\neq 0$ , όταν το  $A$  είναι ο μικρότερος φυσικός αριθμός  $n$  με  $na = a + a + \dots + a = 0$   
2 φορές

Όταν δεν υπάρχει τέτοιος φυσικός αριθμός λέμε ότι η χαρακτηριστική του σώματος είναι 0.

Παραδείγματα

- Τα σώματα  $\mathbb{Q}, \mathbb{R}, \mathbb{C}$  έχουν χαρακτηριστική 0.
- Το  $\mathbb{Z}_2$  έχει χαρακτηριστική 2.
- Το  $\mathbb{Z}_p$  έχει χαρακτηριστική  $p$ , όπου  $p$  πρώτος.
- Το  $\mathbb{Z}_4$  δεν είναι σώμα, άρα δεν μιλάμε για χαρακτηριστική.



Παράδειγμα - Αόριστος

Να δοθεί χαρακτηριστική 2, να ιδωθείς J δεν είναι μονώνυμο  
 ενώ  $J = \langle 2x^2\psi + \psi^2z + z^2x, x^2\psi + 2\psi^2z + z^2x, x^2\psi + \psi^2z + z^2x \rangle$

Απόκ.

Εστω char = 2  $\rightarrow$   
 $\cdot 2x^2\psi = 0$   
 $\cdot 2\psi^2z = 0$   
 $\cdot 2z^2x = 0$

Αρα  $J = \langle \psi^2z + z^2x, x^2\psi + z^2x, x^2\psi + \psi^2z \rangle$

λογικότητα ότι το ιδεώδες J δεν περιέχει κανένα μονώνυμο και θα το αναδείξει.

Αρα έχουμε

Εστω ότι το J περιέχει κανένα μονώνυμο, το οποίο είναι της μορφής:

$$x^a\psi^b z^c = h_1(x,y,z)(\psi^2z + z^2x) + h_2(x,y,z)(x^2\psi + z^2x) + h_3(x,y,z)(x^2\psi + \psi^2z)$$

Αν πάρω ως  $\psi = x \wedge z = x$  θα έχω

$$x^a \cdot x^b \cdot x^c = 0 \text{ τότε } \Rightarrow x^{a+b+c} = 0 \quad \underline{\text{Ατοπο}}$$

Αρα το J δεν είναι μονώνυμο.

Πρόταση: Έστω  $M \in T^n$  και I ένα μονώνυμο ιδεώδες του  $K[x_1, \dots, x_n]$   
 τότε  $I = \langle m \mid m \in \Sigma(T^n) \rangle$ . Τότε  $M \in I \iff \exists m \in \Sigma \text{ τέτοιου } m \mid M$

Απόδειξη

( $\rightarrow$ ) Έχω ότι  $M \in I = \langle m \mid m \in \Sigma(T^n) \rangle$

Αρα  $M = h_1 m_1 + h_2 m_2 + \dots + h_t m_t$  με  $h_i \in K[x_1, \dots, x_n] \wedge m_i \in \Sigma$

Το M λοιπόν θα πρέπει να εμπεριέχει μέσα στο "  $h_1 m_1 + h_2 m_2 + \dots + h_t m_t$  "

Έστω λοιπόν εμπεριέχει στο  $h_1 m_1 \Rightarrow M$  είναι πολλαπλάσιο του  $m_1$ .

Αρα  $m \mid M$ .

( $\leftarrow$ ) Έχω ότι  $m \mid M$

$$\text{Αρα } m \mid M \Rightarrow M = \underbrace{m'} \cdot m \Rightarrow M \in I$$

Proposition:  $\exists$  ein  $f = c_1 X^{u_1} + c_2 X^{u_2} + \dots + c_t X^{u_t}$ , mit  $c_i \neq 0 \wedge X^{u_i} \in T^n$   
 $\exists$  ein  $I$  ein multivariates Ideal von  $k[X_1, \dots, X_n]$ , dass  $I = \langle m \mid m \in S \rangle$ .  
 Tz:  $f \in I \iff X^{u_i} \in I, \forall i$  ist

Aussagen:

( $\rightarrow$ )  $\exists$  ein  $f \in I$   
 Auf  $c_1 X^{u_1} + c_2 X^{u_2} + \dots + c_t X^{u_t} = h_1 m_1 + h_2 m_2 + \dots + h_m m_m$   
 mit  $h_i \in k[X_1, \dots, X_n]$  mit  $\epsilon$ .  
 Tz  $c_i X^{u_i}$  erzeugen das von  $m_1, \dots, m_m$  erzeugte Ideal, das  $I$  erzeugt hat.  
 A: Erzeugen  $m_i \implies c_i X^{u_i}$  ein Polynom von  $m_i$   
 hat  $m_i \in I \implies c_i X^{u_i} \in I$

( $\leftarrow$ )  $\exists$  ein  $X^{u_i} \in I, \forall i$  ist  
 Tz  $f$  ist ein Polynom  
 $f = \underbrace{c_1 X^{u_1}}_{\in I} + \underbrace{c_2 X^{u_2}}_{\in I} + \dots + \underbrace{c_t X^{u_t}}_{\in I} \implies f \in I$

Beispiel - Aufgabe:

$\exists$  ein Ideal  $I$  von  $\mathbb{Q}[X, Y, Z]$  mit  $I = \langle X^2 Y, Y^2 Z, Z^3 X \rangle$ .  
 $\exists$  ein  $f = 3X^3 Y + 7X^2 Y^2 Z^2 + 5Z^3 X$   
 $g = -77X^2 Y + 8X^2 Y^2 Z^5 + 3Z^2$

Wobei  $f, g$  nicht in  $I$  sind;

Lösung:

Um zu  $f \notin I$ :  
 $f = 3X^3 Y + 7X^2 Y^2 Z^2 + 5Z^3 X \implies f \notin I$   
 (da  $3X^3 Y$  nicht durch  $X^2 Y, Y^2 Z, Z^3 X$  teilbar ist)



Για το  $g$  έχουμε:

$$g = -17x^2y + 8x^2y^2 z^4 + 3z^2 \quad \rightarrow g \notin I$$

Οπότε είναι αδύνατο να  
βρούμε ένα  $z \in I$

Θεώρημα: Έστω  $I$  μονώνυμο ιδεώδες του  $K(x_1, \dots, x_n)$ , τότε υπάρχει

$m_1, m_2, \dots, m_r$  μονώνυμα του  $I$  π.ω.  $I = \langle m_1, m_2, \dots, m_r \rangle$

ή  $I$  είναι αντιστοιχία  
στο  $\emptyset$

### Απόδειξη

Έστω ότι  $I = \langle m \mid m \in \{e \in T^n\} \subseteq K(x_1, \dots, x_n)$ : Ισοδύναμο του Noether

Ας  $I = \langle f_1, f_2, \dots, f_s \rangle$ , όπου  $f_1 = c_{11}x^{u_{11}} + c_{12}x^{u_{12}} + \dots + c_{1n_1}x^{u_{1n_1}}$

$$\vdots$$
$$f_s = c_{s1}x^{u_{s1}} + c_{s2}x^{u_{s2}} + \dots + c_{sn_s}x^{u_{sn_s}}$$

Παρατηρούμε ότι  $I = \langle f_1, f_2, \dots, f_s \rangle \subseteq \langle x^{u_{11}}, x^{u_{12}}, \dots, x^{u_{1n_1}}, x^{u_{21}}, x^{u_{22}}, \dots, x^{u_{sn_s}} \rangle$

Για να το υποδείξω έχουμε:

$$f_1 = c_{11}x^{u_{11}} + \dots + c_{1n_1}x^{u_{1n_1}} \Rightarrow f_1 \in \langle x^{u_{11}}, x^{u_{12}}, \dots \rangle$$

$$\vdots$$
$$f_s = c_{s1}x^{u_{s1}} + c_{s2}x^{u_{s2}} + \dots + c_{sn_s}x^{u_{sn_s}} \Rightarrow f_s \in \langle x^{u_{s1}}, x^{u_{s2}}, \dots \rangle$$

Επίσης έχουμε ότι:

$$f_1 \in I \Rightarrow x^{u_{11}} \in I, x^{u_{12}} \in I, \dots, x^{u_{1n_1}} \in I$$

$$\vdots$$
$$f_s \in I \Rightarrow x^{u_{s1}} \in I, x^{u_{s2}} \in I, \dots, x^{u_{sn_s}} \in I$$

$$\text{Ας } \mathcal{O}, \mathcal{Q} \Rightarrow I = \langle x^{u_{11}}, x^{u_{12}}, \dots, x^{u_{sn_s}} \rangle \text{ ; } \mathcal{O}, \mathcal{Q} \text{ είναι ανεξάρτητα σύνθετα}$$



Beispiel: Es sei  $\{v_1, \dots, v_n\}$  ein  $n$ -Tupel von Vektoren zu  $K(x_1, \dots, x_n)$  mit  $G = \{g_1, \dots, g_r\} \subset I$ .  
 To  $G$  einen Riem Gröbner zu  $I$  u.v.  $L_+(I) = L_+(G)$

Aussagen

$\rightarrow$  | Es sei  $G$  einen Riem Gröbner zu  $I$ .

Wobei  $L_+(I) \stackrel{c}{=} L_+(G)$

Man beachte  $G \subset I \Rightarrow L_+(G) \subseteq L_+(I)$   $\ominus$

Es sei  $f \in I, f \neq 0 \Rightarrow \text{lm}(f) \in L_+(I)$

Es sei:

$G$ : Riem Gröbner zu  $I$   $\xrightarrow{\text{u.v.}}$   $\exists y_i$  z.z.:  $\text{lm}(y_i) \mid \text{lm}(f) \Rightarrow \text{lm}(f) \in L_+(G)$ .

Aus  $L_+(I) \subseteq L_+(G)$   $\ominus$

Aus  $\ominus, \ominus \Rightarrow L_+(I) = L_+(G)$ .

$\leftarrow$  | Es sei  $L_+(I) = L_+(G) = \langle \text{lm}(g_1), \text{lm}(g_2), \dots, \text{lm}(g_r) \rangle$

Es sei  $f \in I, f \neq 0 \Rightarrow \text{lm}(f) \in L_+(I) \Rightarrow \text{lm}(f) \in L_+(G) = \langle \text{lm}(g_1), \dots, \text{lm}(g_r) \rangle$

$\Rightarrow \exists y_i$  z.z.:  $\text{lm}(y_i) \mid \text{lm}(f)$ .

Aus  $G$  einen Riem Gröbner zu  $I$